

不一样的教师节

□策划 张世彬 记者 张延



两名学生在学校门口向老师赠送葵花



学校美术老师在画板庆祝教师节

9月10日早上7时许,卫辉市狮豹头乡中心学校的老师开始陆续来到学校。

“老师好,祝您节日快乐!”政治老师徐泽文刚走近校门,两名七年级的学生向他敬了一个标准的队礼。随后,一名学生将手中的葵花送到徐泽文手中。瞬间,徐泽文内心涌起一股暖意。

同一时间,在学校操场,更多住校的老师都收到了学生赠送的葵花。“如果不是收到孩子们的葵花,我都忘了今天是教师节……”一名语文老师动情地说。

随着上课铃声的响起,三年级

数学老师张贵芳像往常一样走进只有五名学生的三年级教室。

张贵芳刚进教室,讲台下的五名学生齐刷刷举起右手大声喊道:“祝老师节日快乐!”他们的手中都托举着一个鲜桃。话音一落,五名学生快步跑到讲台前,将鲜桃放在了讲桌上。“谢谢同学们,谢谢同学们……”张贵芳的眼睛湿润了。

卫辉市狮豹头乡中心学校校长姬海波告诉记者,他们学校共有学生147名,从一年级到九年级,每个年级一个班,每名老师都坚守在三尺讲台,兢兢业业地给学生传

授知识。

“老师对我们可好了,就像爸爸妈妈一样。”三年级的一名学生说,这些鲜桃都是我们从家里带来的,我们想给老师一个惊喜。

七年级的一名学生告诉记者:“葵花是提前准备好的,平时没有机会感谢老师,所以在教师节到来时,我和同学们共同准备了葵花当作礼物,感谢我们的老师。”

今年56岁的徐泽文告诉记者,他中师毕业后,就在这个学校任教。当时因为师资力量不够,他教过语文、地理、音乐。如今,他是学校的政治老师。“我的家乡

就是山里的,我想用我微薄的力量,让山里的孩子通过知识改变命运,把家乡建设得更加美好。”徐泽文说

今年27岁的胡婷婷是学校的音乐老师,也是该校第一个专业的音乐老师。从去年任教开始,短短一年多时间,她就在学校成立了学生合唱团。她吃住在学校,和学生经常“打成一片”,学生非常喜欢她。她说:“山里孩子的音乐知识太缺乏了,学校只要有一名学生,我就会坚守在三尺讲台上。”老师的无私奉献和学生的知恩感恩,让这座深山里的学校充满了温情。

七旬医学教师自编顺口溜教学生

本报讯(记者 刘志松 通讯员 刘妮希)新乡医学院第一附属医院(以下简称新医一附院)七旬医学教师孔凡明(如图)把自己多年从事医疗行业的经验编成顺口溜,教给学生,容易接受、记忆,深受学生喜爱。

据了解,顺口溜,是一种具有韵律的民间短诗体裁,语言生动,形式简洁,朗朗上口,往往能够通过简单的押韵和节奏吸引人的注意力,给人留下深刻印象。

孔凡明从事医学临床、教学工作54年,他在学生时代就喜爱文学,时常有诗歌、散文见诸报端。在多年的临床、教学工作中,他将自己的临床经验以及同事之间研究、交流病情的经验,以顺口溜的形式整理、记录下来,取名“临床拾锦”。至今他编写的顺口溜已达2000多首,写满了24本。

“病人千里来寻医,手术安全是第一。术前准备要注意,术中操作要仔细。并发症、快处理,转危为安是目的。”孔凡明表示,病人来到他们医院就诊,从术前的各项检查到术中的



操作,都要认真仔细,一旦出现并发症,要尽快处理,保证病人安全。他认为患者术后早期下床活动有八大好处:“促进全身血液循环,增加肺部气体交换。早日恢复肠块蠕动,防止

术后腹腔粘连。改变体位利于排痰,切口愈合定能实现。预防下肢静脉血栓……”

听了他的顺口溜,学生纷纷表示,有些比较晦涩难懂的医学知识,通过孔凡明老师的顺口溜不仅通俗易懂,而且更容易加深理解和记忆。

9月10日,是教师节。今年已经78岁的孔凡明像往常一样坐诊。他患乳突炎已有3个月,听力下降,时常伴有耳痛,但他仍坚守岗位,带领规培医师查房,经常给学生上课。

孔凡明告诉记者,医疗、教学、科研是新医一附院的三大任务。为了顺利完成教学任务,教好学生,他编写了大量的顺口溜用于教学,希望能在有生之年将自己多年积累的经验毫无保留地教给学生,让学生在医学道路上少走弯路,争取早日成为一名优秀的医生。

孔凡明深受学生的尊重和喜爱,他曾多次获得新医一附院、新乡医学院“模范教师”“先进工作者”等荣誉称号。

小朋友制作小红花 感谢老师辛勤付出

本报讯(记者 李文奇)三尺讲台育桃李,一支粉笔写春秋。9月9日,长垣市蒲北街道幸福社区组织开展“送您一朵小红花”感念师恩主题活动。

活动现场,社区工作人员以观看视频、互动问答的方式,向大家讲述教师节的由来、意义以及古今中外尊师重教的故事。工作人员耐心讲解手工小红花的制作步骤,并为小朋友进行示范与指导。小朋友仔细裁剪彩纸,发挥想象力和创造力,设计花朵样式,一朵朵小红花在孩子们的巧手下逐渐呈现出来。小朋友表示一定要将制作的手工作品送给老师,感谢老师的辛勤付出。

据了解,此次教师节主题活动,不仅弘扬了中华民族尊师重教的传统美德,还丰富了小朋友的文化生活,提高了他们的动手能力,营造出敬师德、念师恩的良好氛围。